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ECOLE NATIONALE DE I’AVIATION CIVILE SESSION 2019

CONCOURS EXTERNE DE RECRUTEMENT DES
TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET DE
1I’EXPLOITATION DE L’AVIATION CIVILE

(T.S.E.E.A.C)

(EPREUVE OBLIGATOIRE)
Durée : 3 heures

Coefficient : 3

Cette épreuve comporte :

= 1 page de garde

= 1 page d’instructions

= 1 page de texte (recto-verse)
= 1 page de questions (recto)

Tout dispositif électronique est INTERDIT
(en particulier ’usage de la calculatrice)




1)

2)

3)

4

5)

EPREUVE OBLIGATOIRE DE FRANCAIS

Vous devez composer lisiblement sur les copies avee un stylo a cnere foncéce : bleue ou
noire et & billc ou feuire.

Les cffaceurs corrccteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent laisser des
résidus sur les vitres du scanner lors de la numérisation des copies.

Numéroter chaque page de composition pour faciliter la correction de la copie (il n’est
pas nécessaire de numéroter les pages cntiérement bianches) dans la zone prévue en
bas a droite de chaque copie.

Par exemple, pour la 6° page d’une copie comportant 7 pages de composition et une
page blanche, numéroter ainsi la page 6 sur 7 :

Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officicls pour
P’épreuve.

Aucun brouillon ne sera ramassé avec [es copies.




J'ai longtemps cru qu'on avait le choix de sa langue. Alors, je révais de parler le russe,
le nahuatl, 'égyptien. Je révais d'écrire en anglais, la langue la plus poétique, la plus
douce, la plus sonore. Pour mieux réaliser ce réve, j'avais entrepris d'apprendre par
coeur le dictionnaire, et je récitais de longues listes de mots.

Puis j'ai compris que je me trompais. On n'a pas le choix de sa langue. La tangue
frangaise, parce qu'elle était ma langue maternelle, était une fatalité, une absolue
nécessité. Cette langue m'avait recouvert, m'avait enveloppé, elle tait en moi jusqu'au
tréfonds. Cela n'avait rien a voir avec la connaissance d'un dictionnaire, c'efait ma
langue, c'est-a-dire la chair et le sang, les nerfs, fa lymphe, le désir et la mémoire, la
colére, 'amour, ce que mes yeux avaient vu premiérement, ce que ma peau avait
ressenti, ce que j'avais golté et mangé, ce que j'avais respiré. Les mots n'étaient pas
ceux d'une liste, ils étaient des choses, des étres vivants. lls étaient &pres, doux,
légers, fugitifs et déroutants, décevants parfois, pieges mielleux, horreur physique,
souvent résonnant comme des coques vides, mais aussi dansant, enivrant, les mots
du jour, du jouir, de 1a jubilation - et méme jouant avec la mort.

C'était la langue frangaise. Ma langue. Ma personne, mon nom, en quelgue sorte. Sans
le savoir, sans le vouloir, elle me donnait sa beauté, sa douceur. En moi etaient tous
les sons retenus depuis la petite enfance, les sons mouillés, les «r» gutturaux, les
nasales, les sons qui font bouger les lévres vers |'avant - et qui permettent aux autres
de reconnaitre de loin quelgu'un gui parle e frangais.

Pour moi qui suis un ilien, un descendant de Breton émigré a Ifle Maurice, quelqu'un
d'un bord de mer, qui regarde passer les cargos, qui traine les pieds sur les ports,
auelqu'un qui n'a pas de terre, qui ne s'enracine pas dans un ferroir, comme un homme
qui marche le long d'un boulevard et qui ne peut étre ni d'un quartier ni d'une ville, mais
de tous les quartiers et de toutes les villes - la langue francaise est mon seul pays, le
seul fieu ol j'habite. Non pas la langue que jentends, ni celle qui s'écrit dans les livres,
mais la langue qui parle au fond de moi, quelquefois méme sans mots, juste un
mouvement instinctif, quelque chose qui tremble, qui trouble, qui passe, qui pose des
pierres.

La langue frangaise, si belle, si souple, si flexible. Encore pleine de cette émouvante
maladresse des langues neuves, de ceifte rugosité des langages de paysans.
Multipliant les doublets, les struments, les auxiliaires. «ll s'en est allé», «li pleut»,
«Quelle heure est-il?» Et tous ces diminutifs: «soleil», «alouette», «demoiselie». Le
rire et le savoir, éclatants dans ces mots, dans ces tournures, quelque chose de tendre,
d'inachevé. Cette trés grande précision dans les termes du réel, et ce flou charmant
dans l'abstrait, dans l'idée. Cette langue si contraire au latin d'administrateurs et
d'avocats,  I'allemand des précheurs et 4 l'anglais, langue d'archers, d'arpenteurs.

Comment imaginer un monde sans cette langue? Par tout ce qu'elle porte de rural -
les grandes pliaines du Nord et de ['Ouest, les bocages, les rivieres douces, les
villages, les rites du blé, de ia vigne, les secrets des derniéres foréts, ou, sous Louis
X|V, erraient encore les meutes de loups et les hardes d'aurochs - |a langue frangaise
est munie d'éternité. Langue compléte, faite de la graine et du son, langue métisse.
Semblable au créole, encore vivante, encore mutante.

L'affreux, le détestabie, c'est quand le pouvoir (économique, militaire, colonial) habite
une langue, comme un énorme ver. L'horrible, c'est le «rayonnementy, je veux dire cet
Ubu roitelet qui impose ses régles, savonne la bouche des enfants qui disent des gros
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mots ou parlent le breton dans la cour des écoles, ou, pis, ce bourgeois imbu qui tourne
en dérision les accents du terroir, ou cet ane qui rabache ses dictées et ses poésies
piteuses dans les matemnelles, ce foutriquet vétu de science qui singe les langues des
puissants, et ce nostalgique momifié qui insuffle dans la veine séchée de I'agonisante
ses relents d'accordéon et de poulbots larmoyants.

Sans doute n'y a-t-il jamais eu d'autre question que cefle des frontiéres, maudites
lignes en pointillé qu'il faudrait bien effacer. Le Rio Grande comme un Achéron noyant
la misére des «dos mouillés», le nouveau Rideau de fer contenant les damnés de I'Est,
Algésiras comme e chancre du monde moderne, enfermant derriére ses barbelés les
enfants aux yeux trop noirs. Ghettos, camps, territoires infamants, et ces mers ou
chavirent les boat people. Contre cela, je voudrais tant que |a langue francaise soit la
langue de la liberté, la langue de I'espoir. Qu'elle renonce 3 ses pouvoirs et a son or,
a ses centuries et 4 ses Mururoa, a ses «minorités» et 4 son «droit du sang» - quand
C'est elle, avec ses merveilleux réves, qui est le sang! Qu'elle porte toujours, a tous
ceux qui ont faim de réalit¢, les effluves de la terre douce, des champs profonds, Ia
poudre d'or qui flotte au-dessus des aires, et le babil léger de 'enfance, comme pour
faire durer éternellement le temps des cantilénes et des premiers romans.

Chague fois qu'une langue meurt, c'est une tragédie qui touche le monde tout entier.
Acaxée, zoé, faraon, langues vieilles comme la glactation du Wiirm, et que l'intoférable
des conquerants espagnols a effacées a jamais du continent américain. La langue
francaise, si jeune et si forte, et mlre aussi de tant d'expérience, doit &tre surtout le
lieu d'asile de tous ceux que I'aliénation de I'ére industrielle menace, et leur servir de
memoire, C'est son devoir, c'est aussi sa chance de survivre.

J. M. G. Le Clézio



La correction de la langue, le respect de 'orthographe, de la ponctuation, de
I'accentuation, la qualité de la mise en page et la lisibilité de I'écriture seront
pris en compte pour I'évaluation des copies.

QUESTIONS

1/ Donnez un titre au texte (8 mots maximum)

2/ Donnez deux synonymes de « mielleux » en tenant compte du contexte.

Donnez (;Ieux synonymes de « relent » en tenant compte du contexte.
3/ Donnez le sens du terme « foutriquet » (2 lignes maximum)
4/ Expliguez le sens de I'expression « Ubu roitelet » (6 lignes maximum)

5/ \dentifiez la figure de style utilisée dans I'expression : « ma langue maternelle,
était une fatalité, une absolue nécessité » et expliquez I'effet produit. (Maximum 4
lignes)

6/ Identifiez le registre de ce texte. Justifiez votre réponse. (Maximum 3 lignes)

ECRITURE

Une langue universelle pourrait-elle étre un gage de paix ?

Vous prendrez clairement position dans un développement structure et argumenté.
Quelle que soit votre prise de position, vous |a justifierez en vous appuyant sur des
références économiques, sociologiques et culturelles precises.

3 pages maximum.
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE SESSION 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE
DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET DE
[’EXPLOITATION DE L°AVIATION CIVILE

(T.S.E.E.A.C)

(EPREUVE COMMUNE OBLIGATOIRE)

Duarée : 2 heures

Coefficients :
B concours externe : 3
B concours interne : 2

Cette épreuve comporte :

= 1 page de garde (recto)

= 2 pages d’instructions (recto-verso)

= 8 pages de sujet numérotées de 1 a 8 (recto-verso)
25 questions

Tout dispositif électronique est INTERDI
(en particulier usage de la calculatrice)




ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE SESSION 2019

EPREUVE COMMUNE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve « Commune obligatoire de mathématiques » de ce concours est un questionnaire & choix mulipie
gui sera corrigé automatiquement par une machine & lecture optique.

2)

3)

4)

5)

6)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée * bieue ou naire et a bille ou feutre.
Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée de votre QCM.

Utiisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu
soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiguez la nouvelle réponse
sur la ligne de repentir.

Celte épreuve comporte 25 questions obligatoires, certaines, de numéros consécutifs, peuvent
Bire liées. La liste de ces questions est donnée en premiére page du sujet.

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

A chague guestion numérotiée entre 1 et 25, correspond sur la feuille-reponses une ligne de
cases qui porie le méme numéro (les lignes de 26 a 80 sont neutralisées). Chague ligne
comporie 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 a 25, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

¥ soit vous décidez de ne pas traiter ceite question,
Ia ligne coirrespondante doit rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez noircir Fune des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seurlement.

B soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne :
vous devez afors noircir fa case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une pénalité
dans la note.

Tournez la page S.V.P.
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7) EXEMPLES DE REPONSES

Question 1 : 12 +27
A3 B)5S C4 D)

Question 2 : le produit (-1) (-3) vaut
A)-3 B)-1 Cid D)o

Question 3 : les racines de Péquation x° —1=0
A1 B0 C)-1 D2

Vous marquerez sur la feuille réponse :

O~C0 OO

O>8 O=0 O=0
O=-0 O=O0 O==

O~
OO Ok OO

CO=1 DO« O=O0



Questions liées

1as
6al2
13420
21a25

Notations

Les lettres R et N désignent respectivement les cnsembles des réels ot des entiers naturels.
On rappelle que ¢ =cosx+isinx, ou i désigne le nombre complexc tel que i* =—1 et x

est un nombre reel.

Tournez la page S.V.P.




Partie I
Max doit se rendre en voiture dans une ville voisine pour un rendez-vous & 15 h 15. 1l quitte
son domicile entre 13 h el 14 h 4 un instant 1347, oit 7 est un nombre quclconque pris au

hasard dans [0;1].
Plus il part tard, plus il y a de circulation, la durée de son trajet étant cstimée & £+ 0,5.

Question 1
La probabilité p, que Max ne soit pas en retard a son rendez-vous cst :
A) p, =0,125
B) p =025
C) p=0,75
D) p, =0,875

Question 2

La probabilité p, que Max arrive avec exactement un quart d’heure d’avance ost :
A) p,=0,125

B) p,=0,25
C) p,=0,75
D) p, =0,875
Question 3
La probabilité p, que Max soit en retard de plus de 9 minutes a son rendez-vous est -
A) p,=0,05
B) p,=0,13
C) p,=0,87
D) p,=0,95

Question 4

La probabilité p, que Max arrive entre 14 h 54 et 15 h 06 est :

A) p, =0,
B) p, =0,26
C) p,=0,52
D) p,=0,78

Question 5

Pour atriver entre 14 h 54 et 15 h 15, Max doit partir :
A) Entre 13 h 32 ¢t 13 h 48
B) Entre 13142 et 13 h 52
C) Enire 13 h 53 et 14 h 21
D) Entre14h02et 14 h 18



Partie I

On administre & un patient un médicament par injection intraveineuse. La quantité de
médicament dans le sang diminuc en fonction du temps. On souhaite éludier, pour
différentes hypothéses, ’évolution de cette quantité minute par minute.

Question &

On elfectue 4 Iinstant 0 une injection de 10 mI, de médicament. On estime que 20 % du
médicament est €liminé par minute. Pour tout entier naturel x, on note u, la quantité de

médicament, en mL, restant dans le sang au bout de # minutes. La suite (u, ) cst
A) une suite arithmétique de premicr terme #, =10 el de raison 2
B) unc suite arithmétique de premier terme #, =10 et de raison —2
C) unc suite géométrique de premier terme #, =10 et de raison 0,2

D) une suite géomélrique de premier terme u, =10 et de raison 0,8

Question 7

On cn déduit :
Ay u,=10-2n
B) u, =10+2n
C) u, =8(0,8)"
D) u, =10(0,2)"

Question 8
On donne (l, 25)20 ~ 86,74 . La quantité de médicament restant dans le sang devient inférieure

4 1 % de la quantité initiale au bout de :
A) 5 minutes
B) 19 minutes
C) 20 minules
D) 21 minutes

Question 9

La machine effectuc a 'instant 0 une injection de 10 mL de médicament, et on estime
toujours que 20 % du médicament est ¢liminé par minute. Toutes les minues, la machinc
réinjecte 1 mL de médicament. Pour tout entier naturel 7, on note w, la quantité de

médicament, en mL, présentc dans le sang du patient au bout de » minutcs. La suite (wu)

verifie la relation :
Ay w,, =02w, +1

B) w,, =0,2(w, +1)
C) w,,, =0,8w, +1
D) w,,=08(w,+1)

Tournez la page S.V.P.




Question 10

On pose z, =w, —5. La suile (z,) est:
A} une suite géométrique de raison 0,8 et de premier terme Z,=5
B} une suite géométrique de raison 0,2 et de premier terme z,=35
C) une suite arithmétique de raison 2 et de premier terme z,=35
D) une suite arithmétique de raison -2 et de premier torme z,=5

Question 11

Alnst, on en d¢duit I’expression de w, en fonction de # :
A) w,=5(1-0,8)"+5
B) w, =5(1-0,2)"+5 ..
C) w,=2(5+n)
D) w, =2(5-n)

Question 12

Par passage a la limite, on obtient :
A) limw, =—o

H—pi:

B) limw =0
C) limw, =5
D) limw, =-+w



Partie 1I1

Soit £ la fonction définie sur R par f(x)=(2+cosx)e ™.

Question 13

La fonction f vérific:
A) Nl existeun réel o tel que f(x)<0 si x<a et f(x)>0six2a
B) Il existe unréel « tel que f(x)=0 si x<ar et f(x)<0six2a
C) Pour toutréel x, f{x}<0
D) Pour tout réel x, f(x)>0

Question 14

La fonction dérivée f' de f est:

A f '(x') = (sin x) e

B) f'(x):(2+cosx+sinx)e’_r

C) f'(x =—(2+cosx+sinx)e

D) f'(x):—-(2+cosx—si‘nx)el_x
Question 15

On montre que pour tout x :

A} ﬁcos[x—%]rcos:c—sinx
B) J2 cos x—%]——*costrsinx

(
C) ﬁcos[x—l— i
(

=cosx+sinx

chosx—sinx

D) V2 cos| x+

=2ly R

Question 16

La fonction f' vérific
A) Pour toutréel x, f'(x)<0
B) Pour toutréel x, f'(x)>0
C) Texisteun réel B telque f(x)<Osixsfel f'(x)20si x=f3
D) Il existe unréel f tel que f'(x)=0 si x< g et f'(x)<0si x=f

Teurnez la page S.V.P.



Question 17

On montre :
A) lim f(x)~—oo et rI_1)r1+:50f( )
B) xh)l}:lcj (x) 0 et thoj( )
Oty 1)t i (5
D) x]_lflwf(x) +o0 et ]_l:‘:lr‘lmf(x)

Question 18

Soit A Taire de la partie du plan délimitée par la courbc C représenlant /', ’axe des
abscisses et les droites d’équations x=0 et x=1. On a, en unité d’aire :
_a, A [ I
A A=2¢-2 L (c_osr)e ot
e o it
B) A=2¢ 2+L(wst)c, dt
C) A4=2e—2+sinl
D) 4=2¢-2-sinl

Question 19

Soit f;(1)=(cost)e' et f,(1)=(sint)e"", pour ¢ réel. On peut montrer que :
1
&) A=A 0-£1)]
B) A( r)=1[f;'(r )= 1£,'(0)]

C) £z [fz )+ £4'(1)]
1

D) £(0) == [ () + 5]

Question 20

On en déduit que :

A 43,3
2 2
B) Azge“2+sml—cosl
2 2
0 A=2e-2
2 2
D) A:§8_2+cosl—51n]
2 2



Partie 1V
J6—i2

Soit les nombres complexes z =1-i et z, =———

2
Question 21
Les nombres z, ct z, s’écrivent sous forme exponentielle :
A) z,= Zei"
B) z = 23_{.I
C) z,=+2¢ ¢
D) z = ’\/58”?3.
Question 22
Le nombre complexe 21 g éerit sous forme exponentiellc |
Z
S
Ay Z=cm
Zy
B) A ef%
Zy
Rk
0 4 _, %
Zg
D) A e_%
Zy
Question 23
Le nombre complexe 2 gécrit sous forme algébrique :
ZZ
PRER A R
) —_— = . - i
Z, 4 4
a i 3+e
_ ) it - 4 -
z, 4 4
P RS IR
y L= 24
Z, 4 4
Zl \/5 - \/a . ‘\/_2-' + '\/g
D) —=— -1
Z, 4 4

Tournez la page S.V.P.




Question 24

On en déduit :
A) coq[—£)=-\/g+ﬁ
12 4
B) cos —Ejz\/g_ﬁ
12 4
C) sxn(——z)zﬁ_ﬁ
12 4
D) qin(—ﬁ]z\/g-h/z—
‘ 12 4
Question 25

On cn dédutt ;

4

B) ccus[—E =—6£
12 4

C) sin ) _N0-V2
12 4

D) sin £]=~J6+ﬁ
12 4

TMPREIMRRIE NATIONA4LE ~ Dapres documents fournis
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ECOLE NATIONALE DE E’AVIATION CIVILE SESSION 2019

CONCOURS de RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE
DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET
DE I’EXPLOITATION DE L’AVIATION CIVILE

(T.S.E.E.A.C)

(EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE)
Durée : 3 heures
Coeflhicients :

E concours externe : 6
E concours interne : 5

Cette épreave comporie :

= 1 page de garde (recto)
= 2 pages de consignes (recto-verso)
= 12 pages de texte du sujet (recto-verso)

Le sujet est composé de deux parties :
> 1% gous-épreuve - Mathématigues : de la page M1 4 M6 (15 questions de 1 a 15)
» 2¢m€ sous-Gpreuve - Physique : de la page P14 P6 (15 questions de 16 a 30)

Tout dispositif électronique est INTERDIT
(en particulier 'usage de la calculatrice)




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE ' SESSION 2019

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE
DE MATHEMATIQUES ET PHYSIQUE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire Optionnelle de Mathématiques et Physique» de ce concours est un guestionnaire &
choix multiple gui sera corrigé automatiquement par une machine a leciure optique.

5)

€)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo 2 encre foncée : bleue ou nioire et & bille ou feutrs,
Vous devez cocher ou neircir complétement 1a case en vue de la lecture informatisée de voire QUM.

Utilisez le sujet comme brouilon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu
soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souilié, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superilues, sous
peine d'étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez corriger votre réponse, n'utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle réponse
sur la ligne de rapentir.

Cette épreuve comporte 30 questions : les 15 premiéres guestions de Mathématiques, suivies de
15 gquestions de Physique, certaines, de numéros consécutifs, sont liées, la liste des questions
lides est donnée au début du texte de chaque partie de sujet,

Chaque guesiion comporte au phus deux réponses exactes.

A chaque question numérotée entre 1 ef 30, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 31 a 80 sont neutralisées). Chague ligne

comporie Scases A, B, C, D, E.
Pour chaque ligne numérotée de 01 4 30, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

P soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
{2 lignie correspongante doit rester vierge.

b soit vous jugez que la question comporte une seule borine réponse :
vous devez noircir Pune des cases A, B, C, D.

b soit vous jugez que la question comporte deux réponses exacies :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D of deux seufement.

b soit vous jugez qu’'aucune des réponses proposées A, B, C, U n'est bonne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une pénalité
dans la note.

‘Tourncz la page 5. V.P.




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE

7}  EXEMPLES DE REPONSES
» MATHEM ATIQUES
Question 1: 1% +2%vaut
A)3 B)5 ()4 D)1
Question 2 : le produtt {-1) (-3) vaut

A)-8 B)-1 C)4 D)o

» PHYSIQUE

SESSION 2019

Question 16 : Solt un corps de masse m = 1 kg, et de poids P . Avec £ =10ms ™ gp g

mlFl= o~ gy -0 N

C) P ioujours vertical D) P toujeurs horizontal

Vous marquerez sur Ia feuille réponse :

L

[} O OO

ooooo

OO0

ooooo

ooooo



PARTIE MATHEMATIQUES
Questions liées : 4a6;7a10;11a15.

Notations

Les letires C, R et N désignent respeclivement les ensembles des nombres complexes, des
nombres récls et des entiers naturels.

Le nombre i désigne le nombre complexe défini par PP=—1.
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct(O, ;,;) .

‘z\ désigne le module du nombre complexe z .

I.’espace est rapporté a un repére orthonorme (O, _f;,s;f) :
PARTIE 1

(uestion 1

On désigne par (D) Iensemble des points M d’alfixe z vériliant

z=1-2i+¢", Bétant un nombre réel
A) (D) cst une droite passant par le point d’affixe 2—2i .
B) (D) estlc cercle de centre le point d’affixe —1+2/ et de rayonl.
C) (D) estle cercle de centre le point d’affixe 1-2i ct de rayon 1.
D) {D) est fe cercle de centre le point d’affixe 1-2/ et de rayon~/3 .

Question 2
On désigne par (E) I’ensemblc des points M d’aflixe z qui vérifient Jz—1+1 =]z +1+2d].
Les poinis 4, B ct C ont respectivement pour affixe : 1-i, —1+27 ot —1-2i.
Préciser la phrase qui est vraie ou les phrases qui sont vraics :
A) C estun point de (7).
B) (E) cst la médiatrice du segment[ 4B].
C) (E) cst la médiatrice du segment| AC].
D) (£) cstle cercle do diametre[ 48]

Question 3

On considére dans Penscmble des nombres complexes 1’équation @z + ‘zz‘ =7+i.

Cctte équation admet :
A) Deux solutions distinctes qui ont pour parlie imaginaire] .
B) Unc solution réclle,
() Deux solutions dont une seule a pour partie imaginaire! .
D)} Une solution qui a pour partie imaginaire 2.

M1/6
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PARTIE 11

Question 4
On considere les points 4(1;2;-1), B(1;1;0), C(9;-1;-2)et S(L;1;1).
Préciser la phrase qui est vraie ou les phrascs qui sont vraies :

A) Une ¢quation cartésienne du plan (ABC) est: —x—2y—2z+3=0.

B) Une équation cartésiennc du plan (ABC) est:x+2y+2z+3=0.

x=-1

C) Unc équation paramétriquc de la droite (AB) est: ¢y =-2—¢

z=k+¢
x=]

D) Une équation paramétrique de la droite (AB) cst: < p=2-2¢

z==1+2¢

Question 5

Les coordonnées du point §* symétrique du point S par rapport au plan (ABC) sont :

Z

(T

>

P!
oot
TN TN,

s

Wl woltth W=
Dl Ol O —
M e A S

.

O e D w2 S

Question 6

Le triangle ABCest ;

A) Equilatéral.
3) Isocele.
) Rectangle cn 4.

D) Rcctangle en C.
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PARTIE I1I

On dispose de deux urnes U, et I/, contenant des boules indiscernables au foucher.
{/, contient & boules blanches {  cntier nature] supérieur ou ¢gal a 1) et 3 boules noircs.

U, contient 2 boules blanches et une boule noire.

On tirc une boule ai hasard dans U, et on la place dans U, .
On tire ensuite, au hasard, une boule dans U, .

1.’ensemble de ¢cs opérations constitue une épreuve &
On note B, (respectivement ¥, } I’événcment :

« On a tiré une boule blanche (respectivement noire) dans 1'urne U, »

et P(B,) (respectivement (N, )) les probabilités associées,

On note B, (respcctivement N, ) Pévénement :

« On a tiré une boulc blanche (respectivement noire) dans I'umne U, »

et P(B,) (respectivement P(N, }) les probabilitcs associées.

Question 7
Le calcul do P(B, ) domne :

A)
B)

O

Question 8
Le calcul de P(N, }donne :

A)

N

B)

kF+1

aic+7
k18

4k +12

C)

D)

M3/6
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Question 9

Un joueur mise 8 euros et effectue une épreuve &,

Soit X la variablc aléatoire égale 4 la somme relative dont il dispose a la fin de I’épreuve.

S1, a la {in de Iépreuve, le joueur tire une boule blanche, if regoit 12 euros de la banquc.
Sinon, il ne regoit ricn et sa mise revient 4 la banque. Nous avons alors

A) Xe{-84}
B) X e[-8;4]
C) X e[-8;12]

D) X e{-8,12}

Question 10

Préciser la phrase qui est vraie ou les phrases qui sont vraies :

A) Le jeu est favorable au joueur a partir de 7 boules blanches au total ¢’est-a-dire cn
comptant les boules blanches dans les deux urnes.

3) Le jeu est favorable 4 la banque pour un maximum dc 7 boules blanches au total
¢’est-a-dire cn comptant les boules blanches dans les deux urnes.

C) Le jeu est favorable au joueur a partir de 9 boules blanches au total ¢’est-a-dire cn
comptant les boules blanches dans les deux urnes.

D) Le jeu est favorable a la banque pour un maximum de 5 boules blanches au total
¢’est-a-dire en comptant les boules blanches dans Ies deux urnes.
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PARTIE IV

Soit 1a suite (7, )”&ﬁI définie pour tout enticr naturel npar: 7, = J

Question 11

wf3

. n
Le calcul de I (sinx)" cosx dx donne :
4]

_l n+l
6

1 1 n+]
B i)
of£

2

D) L \/g K1
n+ly 2

Question 12

On en déduit que :

1 1 A+l
Ay [l -1 =——-1—
) AR #H ?’I+l[2]

i1l
B) -[‘,”_7 _I}? :—L 1
) n+1\2

a3l
Cy 1,1, = _L[ﬁ}

n+ll 2
mil
D) In+7 ._..[” :L ﬁ
N n+1l 2
Question 13
On obtient alors :
3 33
Ay I =-In2, I,=-In2——et I =-n2-2
8 64

: 33
B) [, =In2, g:lnz—zet I.=lh2-2
| g 64

C) I,=ln2, L, =in 2-2-et I = IHZHEQZ

9
D) f,=-In2, I, :—§n2—%et I, :—]n2—6'—4

M5/6
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Question 14

Soit /" la fonction définie sur [{};g} par: f(x)= ]n(tan [§+ED ‘

- _
Pour toul x € [0 ; g} , 10U avons :

Question 15

4

Nous admettrons que pour {a,b) e R*eta+5 ;tgﬂ’c;r, ke,

tan (a.+b) =

On obtient alors :

A) fg=1n(2+2J§),
2+J§), I,

tan a + tan #

|—tanaxtand

(2+2J_)—

(2+\/—)—§et f,=In
]n(2+\/§)—§el !4:]11(2+\/§)~ o

\E (2+J§)

111(2+\/§)—Tet I, =M

\3

-——ct [, =In

M6/6
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H PARTIE PHYSIQUE

QUESTIONS LIEES
16 et 17
18 a 24
25 et 26
27 a2 30

Certaines questions demandent un calcul numérique. Si le calcul

est trop complexe pour étre effectué sans calculatrice, la réponse

3 la question pourra étre trouvée a I'aide de I'évaluation de Pordre
de grandeur du résultat,

Tournez la page S.V.P.
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Partie P1 {questions 16 a 24) — Dualité onde-particule

Document P1-1 — Diffraction d’un faisceau laser par une fente ou un fif trés fin

On place une fente ou un fif trés fin verticalement, a une distance D d’un é&cran vertical. On éclaire
cette fente ou ce fil & laide d'un laser et on observe alors sur 'écran la figure de diffraction
suivante ;

tachs cenfraie
Fente ou fil de diffraction
trés fin

Drapres hlip://guy.chaumeton.page spersc-orange. f/2dip02phc.him |

Document P1-2 — Principe du canon a électrons - d 1

IUn canon a électrons (figure ci-contre) est un condensateur plan. =~ ™
Il est constitué de deux plagues conductrices planes paralléles
(les armatures), distantes de d, entre lesquelles, grace a un
|générateur de tension continu, on applique une tension électrique
U en volt (V), de maniére a ce que I'armature au niveau du point A
soit chargée négativement.

Les électrons partent de A avec une vitesse quasi nulle, puis ils
sont accélérés par la force électrostatique et sont ensuite &jectés
en B avec une vitesse V perpendiculaire aux armatures (vecteur | -
vitesse qui restera constant en dehors du canon). — e

Le poids des électrons est négligeable devant la force : Py
électrostatique.

¥

| I I S |

|]‘)
X
o

%3]

)
¥

‘D’un point de vue énergétigue, pour une particule ponctuelle de
charge électrique g qui part du point A et rejoint Fautre armature
en suivant une trajectoire absolument quelconque (deuxiéme
figure ci-contre), le travail de la force électrostatigue est
W=—qgxt/.

D'aprés htfps.;’{camers_descience._xyz/p_uissance_1 1-2013-canon-a-electrons. himi | - -

Pour un angle 8 suffisamment petit, sa valeur en radians vérifie tan{0i~0 .
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Soient trois grandeurs x, y, et z. Si la relation entre ces trois grandeurs est de la forme z=a><% ,

a étant un facteur constant, les incertitudes correspondantes vérifient
U(z) ¥ _[U)Y [Uly)}
Nz ) x y |

BDonnées : _
. Masse de 'électron m,=9,1x10 * kg.

- Charge élémentaire e~1,6x107"° C.
- Constante de Planck h~6,6x10"* J-s.

A laide d'un canon a électrons, on envoie sur un fil de largeur a=0,10 um un faisceau
d'électrons. On observe alors sur un détecteur situé dans un plan a la distance de
(1,000+0,001) m du fil une figure de diffraction dont la largeur de la tache centrale est
(14+01) cm .~

Question 16

Sion note & la longueur d'onde associée aux électrons du faisceau, cette longueur d'onde vérifie

=(1,40+0,02)x107* ‘

::C) %
B) D) %:[1,4ﬂ_%),2]><1(;)‘2 |

A)

Q> ol
iR

~

2

(=]

L2

X

.y

)

]

Question 17

En considérant que les électrons ne sont pas relativistes, la valeur de leur vitesse vérifie

: = | 2xh
A) Y m_ XM C) V_\/;Oxh W

B) V= _ / 2% i
m_xh D) v=
oo o 7 T |
Le calcul de cette vitesse donne v=1,0x10° m-s™"
Question 18
La tension électrigue au niveau du canon a électrons vérifie
‘ — _ - : — - - S
Ay U=—=—= C)y y=—2= ‘
¢ . 1 _xXe

2 i

B) U=exm,xv D) Uz%_’%ﬂ ‘

Tournez Ia page S.V.P.
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Question 19

Cette tension est donc comprise entre

@ 10V et 100 V - | C) 1kVet10kv __ -
'B)  100Vet1kv D)  10kVet100kV J

Question 20

La distance d entre les armatures du condensateur dans le canon a électrons étant d=1 0 cm,
I'expression de la valeur de la force électrostatique subie par un électron est

‘A) F=exdxU c) F=d>;U

_ A | |
Question 21
Cette valeur est comprise entre
A) 107Net10®N __ C) 10"Net10™N |
iB) _10"6Net10‘_15N D) 10" Net 10" N ‘

Question 22

La valeur du champ électrostatique dans le canon est alors comprise entre

B)  10V-m’et100V m’ by 1KV m et 10 kv-m"

Ay 1V-mTet10V-m! - C) 100Vmietikv-m! W

Question 23

Pour passer de 'armature A a l'armature B, un électron met une durée Af dont l'expression
vérifie

!A) ar=Y ‘c ) ar=d
e v
| U | 2d
Af=— Af=="2

!B ) m, ‘D ) v i
Question 24
La valeur de cette durée est comprise entre

) 10nset100ns : | | C) 1psét10ys | |
\_ 100 ns et 1us D) 10 pset 100 s
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Partie P2 (questions 25 et 26) — Ondes

Une onde & la surface de J'eau a une fréquence = 12,0 Hz et une longueur d'onde 4 = 4,40 mm.
Question 25

Sa période est comprise entre

?) 1 s et 10 Qs | o “ | IC) "100 wetTms _ ) "
B) iD) 1 ms et 10 ms

Question 26

La célérité de propagation de cette onde est comprise entre

;.A) 1 mm-s" et 10 cm-s”!

lc) 1m-stet10m'st

D) 10mstetd km- s

B} 10cms'etlms’

Partie P3 (guestions 27 a 30) — Transferts thermiques

Données :
- Intensité du champ de pesanteur a la surface de la Terre : 10 m's?
- Une énergie de 1 W-h est égale & une puissance de 1 W multipliée par une durée de 1 h.

- La performance énergétique d'un logement correspond a I'énergie perdue par ce logement
a cause des transferts thermiques vers 'extérieur.

Question 27

La chaleur délivrée par un radiateur de 2,0 kW pendant un quart d'heure est comprise entre

A) M0OWhettkW-h  _[C) 100kJetiMd
[B) 1kW'het10kWh D) ImJettoms

Question 28

Ce radiateur est placé dans une pigce de 25 m?, qui fait elle-méme partie d'un logement dont fa
performance énergétique est de 80 kW - h par année et par méire carré. Ce radiateur fonctionne
200 jours par an. La durée pendant laquelle il devra fonctionner chague jour est en moyenne
comprise entre

@A)”" 1het6h |
[B) 6hetl2h o D) _18het24h o ]

P 5/6 Tournez Ia page S.V.P.



Question 29

Ce radiateur est un radiateur a bain d'huile qui contient 10 L d'huile. Cette huile est initialement a
une temperature de 45 °C. On ¢teint le radiateur et la température de I'huile redescend jusqu'a

15 °C. La capacité thermique de I'huile est de 2,0 kJ kg™ K" et sa densité est de 0,80. L'énergie
thermique transférée par le radiateur a la pigce est comprise entre

[C) 10kJet100kJ

D) 100kJettMJ

Ay 100Jet1k)
B)  1kJet10kJ

Question 30

Pour fournir une telle énergie a l'aide d'une centrale hydraulique, la masse d'eau qui devrait chuter
d'une hauteur de 100 m devrait étre comprise entre

EEA) 100 ._kg ef 1 tonné _ _
\E) 1 tonne et 10 tonnes_ D) 100 tonnes et 1 000 tonnes

- | —

P 6/6
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- ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE SESSION 20619

CONCOURS de RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE
DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET
DE L’EXPLOITATION DE 1’AVIATION CIVILE

(T.S.E.E.A.C)

~ SCIENCES DE L’INGENIEUR
(EPREWE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE)

Durée : 3 heures

Coefficients :
B concours externe : 6
B concours interne : 5

Cette épreuve comporte :

= 1 page de garde (recto)
= 1 page de consignes (recto-verso)
= 18 pages de texte du sujet (recto-verso)

Ce sujet comporte 30 questions.

Tout dispositif électronique est INTERDIT
- (en particulier I’usage de la calculatrice)




ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE SESSION 2019

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE
DF SCIENCES DE L'INGENIEUR

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire aptionnelle de Sciences de 'ingénieur » de ce concours estun questionnaire 4 choix
multiple qui sera corrigé automatiquement par une maching & lecture oplique.

1) Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo & encre foncée : bieue ou noire et 3 bille ou feutre.
Vous devez cocher ou nolrcir complétement la case en vue de 1a lecture informatisée de votre QCM.

2) Utlisez le sujet comme broullion e ne retranscrivez vos féponses qu'aprés vous étre relu
soigneusement,

3} Volre QCM ne doit pas étre soutllé, froisse, plie, écomé ou porter des inscriptions superfluas, sous
peine d’étre rejeté informatiquement et de ne pas élre corrige.

4)  Sivous voulez corriger votre réponse, n'utilisez pas de correctewr mals indiguez ja nouvelle réponse
sur fa ligne de repentir,

8) Cette épreuve comprend 30 guestions.

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

8} A chaque question numérotée entre 1 et 30, correspond sur la feuville-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro {les lignes de 31 4 B0 sont neutralisées). Chaque ligne
comporie 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 & 30, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

b soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
ia ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse !
vous devez noircir 'une des cases 4, B, C, D.

B soit vous jugez gue la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

B sOit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, P n'est bonne !
vous devez alors noircir Ia case E,

Attention, toute réponse fausse peut entrainer, pour ls guestion correspondante, une pénalité dans la
note,

Tournez la page S.V.P.



ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE : SESSION 2018

7) EXEMPLES DE REPONSES

Q1) La norme de l'action mécanique exercée en un point € est égale a B0 N, indiguer I'écriture
correcte de cette information.

A) Xclbielle—S$) = 80N | B) ||C*(bferze-+53» = 80N
0) |Cbietie—s)] = 803 D) Cibielle—S) = BON

Q2) Repérer |a relation littérale per‘me?mn‘r d'exprimer le moment d'inertie d'un cylindre
creux par rapport G son axe A.

1 | )
A) Iy =5 Mr B) 1a = %Mm -

€) IA=%M.!‘2 . D) id-—--?:M.rZ

Q3) Une action mécanique de contact peut étre due :
A) dune liaison B) & la force électromagnétique
€} dunfluide . D) a la pesanteur

Yous marquerez sur la fenille réponse :

al:Jujsjs
HENRNRNEN
alelalel:
aoooo
ekl
00000



A- Analyse fonctionnelle.

En vous aidant de la description du systéme, donnée dans le dossier technique :

" Question 1: Préciser le nom du composant qui assure la fonction « distribuer »
de la chdine d'énergie :

A) contacteur. B) relais.
C) variateur. D) contréleur électronique.

Question 2: Préciser la solution technique employée pour assurer la fonction
« Alimenter en énergie autohome » :

A) Batterie d'accumulateurs 12V. B) Adaptateur secteur 230/12V.
C) Piles AA 1,5V. D) Accumulateurs AAA 1,5V,

faurche

Question 3: En utilisant les éléments et le
| repérage, définis sur la figure ci-
contre, donner les noms ainsi que le

paramétrage correct des liaisons

Fourche / Embase et Objectif /

Fourche respectivement dans cet

ordre.

Objeclt

]

A

A) pivot daxe ¥, rotule d'axe X .

B) pivot d'axe ¥, pivot daxe Z.

C) pivot daxe Z, rotule de centre 0.

D) pivot de direction 7. rotule de centre 0.

Page 1 sur 18
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Question 4: La fonction « adapter-transmettre », de la rotation autour de 'axe
horizontal, est assurée par le systéme roue-vis sans fin associée au
réducteur & engrenages & -la sortie du moteur. Préciser Ie ou les
avantages de la solution roue-vis sans fin :

A) permettre de fortes réductions de vitesse.
B) &tre irréversible.

€) avoir un rendement important,

D) Réponses A, B et C 4 la fois.

B- Probléme technique.

Le probléeme de la stabilité du tube, lors du suivi d'une étoile, est notamment dfl
a la position du centre de gravité de l'ensemble tube et lentilles. Le couple de
basculement évolue en fonction de la position. Aussi le systéme doit &tre
correctement asservi afin d'éviter une dérive dans le suivi de I'étoile.

B1 - Etude de la motorisation axe_horizontal (agpecf cinématique).

Photo du
motoréducteur
de la fourche

1727 t3lgav5-8—09 13 - 14

Nomenclature correspondante dans le dossier
technique sur le document « Perspective éclatée du
motoréducteur Altitude »
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Données :

VO SO PR —

Les caractéristiques des roues dentées sont :
Z1=Z3=Zs=Z7= Zg = 12 dents,
Zz = B6 dents,
Za=Z¢= Zg=Z1= 24 dents,
Zi2 = 8 dents,
Z13= 22 dents,
La piece (14) a 1 filet, Zia = 1, et la roue (15) & 60 dents, Zis = 60 dents,

Schéma cinématique
du motoréducteur de
la fourche

La chdine de transmission de puissance est modélisée comme suif

Moteur 4 courant
continu (12V)

Réducteur & denture

Roues dentées de 1 4 13

i
:: droite
i
1
:
]

Rapport 1

Réducieur 4 roue
{15) ot Vis sans fm
(14)

wiourche/embase

Rapport 2

Rapport global 1e

Page 3 sur 18
Tournez la page S.V.P.




Caractéristiques cinématiques, a vérifier (extrait du mode d ‘emploi du télescope) :

| Vitesse de déplacement

La raguette de commande Autostar posséde 9 vitesses de dépiacements, qui déplacent le tube optique & des
vitesses directement proportionnelles a la vitesse sidérale, et qui ont été calculées pour accomplir des fonctions
spécifiques. Appuyez sur une touche chiffrée pour changer la vitesse de rotation,

Vitesses de déplacements, de la touche 124 9 -

Touche 1 = 1x {a vitesse sidérale

Touche 2 = 2x la vitesse sidérale

Touche 3 = 8x la vitesse sidérale

Touche 4 = 16x la vitesse sidérale

Touche & = 64x ta vilesse sidérale

Touche 6 = 128x la vitesse sidérale

Touche 7 = 1,0°/ seconde

Touche 8 = 1.5%/ seconde

i Touche 8 = Max = approximativement 4,5 *fsec

Vitesses 1, 2, ou 3 : utilisées pour le centrage fin d’un objet dans ie centre du champ lors de l'utifisation d’un
oculaire puissant, comme un 9 mm. ' o ;
Vitesses 4, §, ou 6 : permet le centrage dans e champ d’un oculaire de faible ou moyen grossissement, comme |
le 26 mm: Super Plassi, '

Vitesses 7 ou 8 : utilisées pour un centrage grossier dans le SmartFinder.
Vitesze 9 : déplace le télescope rapidement d'un point a 'autre du ciel.

Pour la question suivante, les caractéristiques expérimentales du moteur sont
données page 7 (tableau des essais moteur) du dossier technique.
Les équations du modéle du moteur & courant continu en régime permanent sont :
U=E+RI ' '
€ = Kw avec K constante de vitesse du moteur,

Question 5: La grandeur a piloter est la vitesse de rotation, préciser la valeur
' d'entrée des moteurs sur laquelle agir :

A) il faut agir sur la tension et l'intensité du courant, en effet la vitesse est
proportionnelle & ces deux grandeurs.

B) il faut agir sur la tension, en effet la vitesse est proportionnelle 4 la
tension, le tferme R.I est trés petit devant E, et il est négligeable.

€) il faut agir sur lintensité, en effet la vitesse est proportionnelle & R.I,
le terme E est trés petit devant RI, et il est négligeable.

D) aucune hypothése nest réaliste, mais on admet que la vitesse est
inversement proportionnelle & la tension.

Question 6: Déterminer pour la vitesse « 8 », la fréquence de rotation théorigue
' du moteur en charge, sachant que la tension du moteur est de 6V.

A) 8 000 tr.min B) 5 000 tr.min™
C) 4 000 tr.mint D) 2 500 tr.min?

'En mesurant expérimentalement les caractéristiques du systéme, en mode manuel,
pour la vitesse 8, on obtient le résultat suivant :
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. ) o , Vitesse de rotation du Vitesse de retation du
Code Vitesse Tengion d'alimentation 1 ; N
moteur (en tr.mn) tube optique par rapport &
Raguette du meteur (en V) 1
. la fourche (en trmn™)
187°/s
. .1 r
Vitesse « 8 » 6 40002 tr.mn .
_ s0it 0,312 tr.mnt

Tableau I: mesures expérimentales

Question 7: Déterminer pour la vitesse «8», lerreur entre la valeur
expérimentale et la valeur donnée par le mode d'emploi, valeur de la -
vitesse de rotation du tube optique. '

A) négligeable B) < a10%
) ~ 25% D) > & 50%

Question 8: Conclure, pour la vitesse « 8 », sur fanalyse de l'erreur entre la
valeur expérimentale et la valeur donnée par le mode d'emploi.

A) I'erreur de vitesse est négligeable.

B) I'erreur de vitesse n'est pas négligeable. _
€) cela n'a pas d'importance pour réaliser un « centrage grossier ».
D) cela n'a pas d'importance pour un jouet d'enfant.

Question 9: Préciser le rapport de réduction ri,

Ayryz rfele Bt o 2 - 000487

ZZ’Z‘I-‘ZG'ZB' Zn-Zig 616

By ry = ZluZe iz - 2 2 0,00487

21'23'25'27'29'212 616

C) Py = By Za Zg Z7 Zg 24z - % = 0300487

Zy- 2y Zg  Zgr Bry 2y

Zo B4 Zg Ep 11 & 616
D) ry = 2t 0 = = (,00487
21‘23'25'27'29'212 3

Question 10: Préciser le rapport de réduction ra.

= fs 1 _
A)rz = 7, w0 0,0167

Zeg _ 1 _
Byr,= =2 = v 00167

Z14

Cyrzz 23= = =0,0167
Z1g 60

D)rs= 2= = = 0,0167

Zis 60
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Question 11:Préciser le rapport de réduction ry,
A)re= ri/r2=000487 /00167 = 180/616
B)ry= rixra=0,00487 x 0,0167 = 1/12320
C)rg= r1-rz = 0,00487 - 0,016J7 = 109/9240
DYrg= ri+r: =0,00487 + 0,0167 = 199/9240

Question 12: Conclure sur le rapport global rq calculé par rapport & celui mesuré
expérimentalement (tableau 1).

A} il dépend de la vitesse choisie

B) il est proche de celui mesuré

C) il est tres différent de celui mesuré

D) I'erreur du rapport mesuré est négligeable

B2 —L:"Tude de_la motorisation axe horizontal (aspect effort).

Le centre de gravité du fube optique n'est pas sur I'axe Y
de rotation. Il entraine en rotation le tube optique autour
de l'axe 7 "tube-fourche". La masse totale du Tube
optique est de My, = 1500 g = 1,5 kg (prendr'e g=10ms?

pour la suite de ['étude).

Avec une étude de statique plane, nous allons déterminer
le couple de basculement supposé maximum Cs, dans cette
position particuliére ol le tube est & 'horizontale.

Embase.

Expérimentation :
Une balance permet d'estimer I'effort qu'il faut appliquer en bout du fube optique

pour qu'il soit d la position horizontale. Nous ferons |'hypothése que le support de
I'action de la balance sur le tube optique est vertical.
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Point A.

_~~=— Paint B

Balance

77

125 gr

Figure 1 : protocole expérimental

‘On igole le fube optique seul, on notera le systéme isolé 5.

Bilan des actions mécaniques :
- Au point A action de la liaison pivot de la fourche sur le tube optique
- Au point B réaction de la balance au couple de basculement ; '
- La position du centre de gravité n'est pas définie, il se situe a la distance a
du point A, l'action de pesanteur du tube optique est verticale.

Figure 2 : medéle statique
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Question 13:Indiquer lexpression correcte de [lapplication du Principe
Fondamental de ia Statique (PFS) au systéme S en projection sur
laxe Y.

A)A,—a P+ B,=0
B)A,~P+ B, =0

C) A, + B, =P
‘D)4, ~P+ B, =0

Question 14: Indiquer I'expression correcte du moment au point A en application
du Principe Fondamental de la Statique (PFS) au systéme S en
projection sur I'axe Z.

AYA,~a-P+ B, =0
B)O-A,—a-P+ 172-B,=0
C)a-A,+ b-B,=P
D)0:Ay+a P+ 172-B, = 0

Question 15: Indiquer l'expression correcte de la position a du centre de
gravité, par rapport au point A.

__ Ay+Bg
CA)a= —

B)a=172-B,-P

172:By

Cla= S

172-P
By

D)a=

Question 16: Préciser Iexpression correcte du couple de basculement en
fonction de a, on prendra pour valeur approchée de a = 15 mm.

A)C,=a-P=225N.mm
B) Cy = 4/p = 225 N.mm
)¢ =/,=0225N.m

D)C,=a-P=0225N.m
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Une simulation, & l'aide de Méca3D, du basculement a permis d'obtenir la courbe
suivante pour le couple de basculement, la position 29 correspond au tube en
position horizontale :

Consultation de résultats [meade / Ftude 25/69/2012 12:3%:50] ’ | =

Effst Couple mateus insonnu2 sur Pivatl

P i Tompsl. | HomelHa} |~ _
o st e amsamnnsl Homedd.m}
& DoRi D27088

% BOIGOD D217
7 ooson nziem b
Deiee

0.211487
I 00eE0 0E21E o
320 DEn0e 0.211003
33 BIIE0 0210602 -
3018000 D21 ¥
365 1122508 0.20940%

BT L o = L1 SOy R

P

Ced e sitizhons 1 L =

i
- 1 - i
i
:
H
H
i

*Syrnchward shan

Cowbe ' Rétérentie] £ Corfig
Norme(N.m) CARTERE... ) Aide
. 16] Sortie

Figure 3 : courbe Meca3D

Question 17: Conclure sur le couple de basculement Cv expérimental et simulé.

A) la valeur simulée par Meca3D est plus juste que la valeur mesurée,

B) la courbe est symétrique par rapport & la position 90° (la position
horizontale ot le couple de basculement est d la valeur maximale)

C) la valeur mesurée ne tient pas compte des frottements.

D) la valeur de la mesure est supérieure 4 la valeur théorique de Méca3D.

Question 18: Conclure sur la position du cenfre de gravité.

A) I| est inutile de positionner le centre de gravité sur |'axe de rotation
entre le tube optigue et la fourche, car des accessoires peuvent &tre
ajoutés.

B) If fallait modéliser les frottements dans le modele Méca3b.

C) Il est possible d'adapter sur le télescope un boitier photo, de cette
fagon, le télescope devient un super téléobjectif. Dans ces conditions,
le centre de gravité est décalé vers I'arriére du tube optique.

D) Il faut metire I'ensemble embase, fourche et tube opflque sur un frépied
pour recentrer le centre de graviteé.
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B3 - Etude de la motorisation axe horizontal (aspect énergétigue).

Le moteur & courant continu se modélise selon le schéma ci-aprés.

Figire 4: Schéma équivalent d'une machine & courant continu

mQuesTlon 19: D'apres ce schema indiquer lequa’rlon électrique de Iq machlne a
courant continu.
A) B(5) = U®) + R-1(2) + L- 22

B) U(6) = E(®) + R-1{e} + L -2

C) Ut)=—E@) —R-1()—L %ﬁfl

D) E(£)=U(t)—R-[(t)_L.%

Le schéma équivalent precedenf peut €tre simplifié, en r‘egrme permanent, de la-
fagon suivante :

Figure 5: Schéma simplifié d'une machine & courant continu

Question 20: Justifier la disparition de la bobine L.

A) La grandeur L de la bobine est négligeable devant les autres termes.
B) Le courant est continu, donc, sa dérivée est nulle.

C) La force électromotrice E englobe le terme L dans le modele simplifié.
D) La résistance annule Feffet de la bobine. :
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On souhaite valider e choix du moteur qui pilote I'altitude. Le couple résistant
retenu est celui di au basculement.

Données : Q"f;"/

Péjec . | Convertir | Puoteur Adapter et | Psortic R
" | (moteur) transmettre :

U I Am Crnoteur Py ' Ceortic

I : Ninoteur .rlg:O,.S Nzortie

Question 21: Préciser 'expression correcte du couple moteur, calculée a partir
des puissances. :

A) Croteur = Cs :"—fi = 0,0225 mN.m
g

B) Cimoteur = Csortie * n= 0,0225 mN.m

i i
C) Coteur = Csortie ” r__j = 0,0225mN.m

D) Cinoteur = Csortie ” ??g =0,0225mN.m

Question 22: Conclure quant au choix du moteur.-

A) Le moteur est insuffisant. '
B) Le moteur est sous-dimensionné. |
C) Le moteur est juste dimensionné pour ce couple de sortie. |
D) Le moteur est surdimensionné.

Dans les questions suivantes, pour l'analyse de Fautonomie énergétique, on
" considérera que le télescope est uniquement utilisé en mode de suivi d'un objet
céleste, qui est le cas le plus défavorable.
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Afin de calculer lautonomie, le systéme est modélisé, avec un iogiuel multi

Module ENT

physique.
Bloc
convertisseur
Secteur
"~
230V~ »

8 piles
AA L5V

Raguette

Contréleur

moteur

Moteur + chaine

cinématigue azimut

Contrdleur
moteur

Moteur + chaine
cinématique altitude

Figure & i schéma synoptique faisant appam!tr’e les chaies d'é énergie du systeme et les poinits < de
mesure des grandeurs influentes de la consommation d'énergie électrigue.

Arnalog input

‘H“'«-\, [
HilChamnall | 2 T L
Tz | g
S
. ] 0.005 z1 ?
HUWChanmnel1 ]—g'-— m’f -+] 5 |Q| Fradurt Dizcrete-Time
- lntagratar
Dizerete Filtart
HYiCh iz —!. o.aos - ?*‘
) Danne 0 pp—— ol et
nidag e e i Az
LS R-G000 D B2 Diserete Filterd ' K Tz -
. £ | o 5 .
1000 samplesfas : .00 e » 1 %;a;z
_ - Lt | =
HWL-hanneIS——Ea-} M}?‘ —F:lf/ - Fooduct! picoreteTime
: Inteqratoit
- Discrete Filtar?
[y
H#Channeld = SymbOIC 1 SYmbOIE‘- 2
Ly
HIChannal7 LS5

Figure 7: extrait modéle mufti physique, faisant apparaitre la consommation générale et fa

cohsommation du mateur azimut
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Question 23: Préciser la ou les grandeur(s) mesurée(s) sur le systeme,
nécessaire au calcul de l'autonomie.

A) seule la tension « générale » Ug alimentant le systeme est utile pour
calculer Fautonomie des piles puisque leur capacité ener‘gehque
s'exprime en Ah (ou mAh).

B) seul le courant « général » Ig consommé par le systéme est utile pour
calculer ['autonomie des piles puisque leur’ capacité énergétique
s'exprime en Ah (ou mAh).

C) le courant « général » Ig consommé et la tension « générale » Ug
d'alimentation du systéme sont utiles pour calculer I'autonomie des piles
puisque leur capacité énergétique s'exprime en Ah (ou mAh).

D) la fréguence f du signal dentrée ainsi que le courant « général » Ig
consommé et la tension « générale » Ug d'alimentation du systeme sont
utiles pour calculer lautonomie des piles puisque leur capacité
énergétique s'exprime en Ah {ou mAh).

Question 24: Sur le modéle multi physique, justifier le réle du symbole 1 :

A) C'est un produit en croix, qui permet de déterminer les valeurs de U
et T consommées.

B) La croix symbolise qu'il y a un contrdle des valeurs d cet endroit.

C) Cest le symbole de production d'énergie éiectrique.

D) Cest le symbole de la multiplication.

Question 25: Sur le modéle multi physique, justifier e réle du symbole 2 :

A) Cest un intégrateur car W = [P dt.
B) Cest une base de temps pour la simulation.
C) Cest une discrétisation (= classification r'aisonnée de données).

L_AP+F(P)=0

D) Cest une equation aux dérivées parTleIIe,s, 5—2

Les données de la simutation sont les suivantes :

- Ig =120 mA puis quand I'écran s'éteint au bout de quelques minutes

Ig =100 mA.
- Sur 100 s on observe une consommation Wq = 145 J et pour chaque moteur
Wmn’reur‘ = 2,45 J. '
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PILES ALCALINES
RefgrEeInce Tea{'l\?)lon c?rﬁ:c'::;e Lc:[rrtr?;?ur L?r:]grﬁ;:r H{a’::ﬁ;;r Dl:\nr_ln:;re P{(;I:;S Equivafence
LRO3 1,5 1100 44,5 105 | 11 | aanama
LRG 1,5 2800 50,5 14,5 23 AL AM3
ILR12 4.5 4400 62 22 67 160 .
LR14 1,5 7800 50 26,2 _ 61 C AMZ
4LRB1 8 500 485 9,2 35,6 4 | urxer
LR2Q 15 18500 8615 34,2 134 D Ad1 RE
6LR61 9 _ 500 28,5 1.5 I 48,5 46 BAMS E

Figure 8: Tableau de caractéristigues de piles

Question 26: Conclure sur I'autonomie du télescope :

A) Ona une aufonomie qui se situe entre 9,2h et 11h.
1100

"”92 tm—ll

Le cahier des charges n'est pas rempli.

En ffT

B) On a une autonomie qui se situe entre 9,2h et 11h.
1100

-——92 et —-=11

Le cahier des charges est rempli.

En effet

1100

€} On a une autonomie qui se situe entre 21,7h et 26h.

En effe'r

2600

2600

—=21,7et — =26
Le cahier des charges n esT pas rempli.

D) On a une autonomie qui se situe entre 21,7h et 26h.

En ffe‘r

2600

2600

— =217 et — = 26
Le cahier des charges esT rempli.
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Question 27: Préciser les ¢léments qui consomment le plus :

A) La consommation des moteurs représentant 96.6% de |'‘énergie
totale, ce sont eux qui consomment l'essentiel de I'énergie électrique.

B) La consommation des moteurs représentant 1,7% de I'énergie totale,
ce sont les composants des cartes électroniques ainsi que l'afficheur
LCD qui consomment |'essentiel de I'énergie électrique, sutout au
hiveau de la raquette.

C) La consommation des moteurs représentant 3,4% de l'énergie totale,
ce sont les composants des cartes électroniques ainsi que I'afficheur
LCD qui consomment l'essentiel de I'énergie électrique, sutout au
niveau de la raquette. |

D) La consommation des moteurs représentant 34% de ['énergie totale,
ce sont les composants des cartes électroniques ainsi que l'afficheur
LCD qui consomment Fessentiel de l'énergie électrique, sutout au
hiveau de la raguette.

B4 - Efude de la motorisation axe horizontal (aspect asservissement).

Afin d'assurer le suivi des étoiles le télescope est asservi.
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Question 28: Justifier le modeéle qui peut Etre associé :

A) schéma:

Actionneur +

Consighe —»| Préactionneur —> Sortie

effecteur

Justification :

La sortie et la consigne sont de méme nature et permettent de piloter le

télescope.

B) schéma:

Actionneur +
effecteur

COhSigl’le_ —p! Préactionneur — Sortie

justification: -

~ La sortie et la consigne sont de méme nature.
Un traitement combinatoire permet de piloter le télescope.

C) schéma:

Soustracteur

Consighe —p + : o Actionneur
gne. Ecart Correcteur Préactionneur

h 4

k. 4
h 4

50 r‘_'l:i e

- + effecteur
l : Mesure Capteur |«

Justification :
La sortie et la consighe sont de méme nature.

Le retour de l'information de sortie permet de piloter le télescope, en

Tenant compte (annulation) des perturbations extérieures.

D) schéma :

Soustracieur

Consigne — + Ecart Actionneur

Correcteur Préactionneur

L J

¥

So r:h' e

_ : : 7| +effecteur
r Mesure Copteur |4

Justification : ;
La sortie et la consigne ne sont pas de méme nature.

Le refour de linformation de sortie permet de piloter le télescope, en

tenant compte (ajout) les perturbations extérieures..

Page 16 sur 18



C- vérification du fonctionnement.

Lorsqu'on rédlise de la photographie en astronomie, il faut un temps de pause
important pour obtenir un peu de lumiere exploitable et dboutir a une belle image.
On se propose d'analyser deux images : Orion.png et Orion2.png

La premiére est une image brute directement obtenue en sortie de 'appareil photo
numérique branchée au télescope tandis que la seconde résulte du traitement
d'environ 30 photos, dont la premiére.

Figure 9 : orion.png foriginal]

Figure 10:orionZ.png Figure 11 : nébuleuse d'Orion aprés traitement
{aprés traitement d'une trentaine d'images] . source Orion Nebula by Brian Davis SPACE com

Le codage des pixels utilisé est le codage RGB, 8 bits par couleur (un pixel vert
est codé $00FFO0)

Question 29: Préciser le nombre de couleurs que I'on obtient avec ce codage.

A) 8 couleurs

B} 256 couleurs
C) 768 couleurs
D) 65536 couleurs
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Avant de lancer le traitement de l'image et d'appliquer les filtres pour obtenir
fimage finale on se propose de vérifier dans un premier temps si limage est
vraiment noire.
Données :
- Image de hauteur h pixels et de largeur Iplxels

- Les pixels de limage sont rangés dans un tableau nommé Pixel(], qui

contient alors leur code RGB.

Question 30: Indiquer la structure du programme adapte qui met fous les pixels
qui he sont pas noirs en blanc.

A) Pour (i=0, i<(I*h), i++) _
{Si (Pixel [i]# $000000).Alors Pixel [il=$FFFFFF & oo
FindeSi }

Findepour

B) Pour (i=0, ik(I*h), i++)

(Si (Pixel [i]= $000000) Alors Pixel [i]=$FFFFFF ;

FindeSi }
Findepour

C) Pour (=0, i < (I+h), i=i+1)
{Si (Pixel [i1= $000000) Alors Pixel [i}= $FFFFFF

FindeSi }
Findepour

D) Pour (i=0, ik(I*h), i=i+1) -
{Si (Pixel [i]# $000000) Alors Pixel [l] $FFFFFF ;

FindeSi }
Findepour

Figure 12 : image de orion.png traité avec "tout ce qui n'est pas noir est blanc"
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Préambule :

L'observation du ciel a de tout temps été une activité coutumiére de PHomme.
Que ce soit en lien avec des croyances puis par curiosité scientifique ou pour des
motifs purement pratiques tels gue la determination des saisons et des phases de
la lune ou Y'orientation nocturne.

1. La problématique de observation des astres :

La qualité d’une observation du ciel nocturne repose sur 2 paramatres :
- laguantité de lumiére collectée, autrement dit fa quantité de photons qui
parviennent a I'ceil.
- Lafinesse des images, c’est-a-dire le niveau de détails observables.

2. Le télescope Meade ETX90

Ce télescope est un produit « grand public », a destination d’astronomes amateurs, caractérisé par sa facilité
de mise en ceuvre grace a son alignement simplifié et son suivi automatigue. Il est possible d' adapter sur le
télescope un boitier photo, de cette fagon, le télescope devient un super téléobjectif.

Photo d’ensemble

{ Module capteurs "LNT" ‘E

LOptique d'observation J

Motorisation de contrble
du déplacement vertical

(Altitude)

Motorisation de contrdle du
déplacement horizontal
{Azimut)

Raquette de commande
“Autostar”
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APPROCHE FONCTIONNELLE

ARCHITECTURE FONCTIONNELLE DES CHAINES D'ENERGIE ET D INFORMATION

Commandes utilisateur
Informations utilisateur

Le nord magnétique “iw 5 Chaine dinformation
L'inclinaison/horizontale | ————— @ — Hp————
.| ACQUERIR 5| TRAITER |__5! COMMUNIQUER
Objet cileste sélectionné
el mouvenent par
Ordres de commande rapport d la terre
Détection position, vitesse ' D
Chalne d'énergie
A\ Action
ALIMENTER DISTRIBUER CONVERTIR TRANSMETTRE
Piles AA ot secteur '
p| (avec un adaptateur || [ Conirbleurd » b_\—doteurﬂ b IRéducteurs & dentures droftes] [
230W/12V) |6lecironigued b roues et vis sans fir]

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES GENERALES TELESCOPE MEADE ETX-90PE

Tmage grossie de P'objet céleste
sélectionné en mouverent par
rapport & Iu terre

Systéme optique

Diarnétre du miroir primaire

Diamétre utile

Longueur focale

Rapport d’ouverture

Mise au point minimum {approximativa}
Pouvair de résclution

Traitement des miroirs

Magnitude stellaire limite (approximative)
Echelle de I'image

Grossissement maximum théorique
Dimensions du tube

Obstruction du miroir secondaire {@.; %)
Monture ' '

Diamétres des cercles

Maksutov-Cassegrain

96 mm

90 mm

1250 mm
.F/D 13,8

3,5m

1,3 seconde d'arc -

UHTC

11,7

0,48°/centimétre

225X

10,4 cm (@) x 27,8 cm (Yongueur)
27,9 mm - 9,6%

a fourche

Déc: 88,8 mm; A.D.: 177,5 mm

SmartFinder diade iaser par projaection d'un point rouge sur lentille
Maodule LNT haute précision, a oscillateur, correction de la température
Voltage 12 volts courant continu

Entrafnement

Commandes électroniques

Hémisphéres d'opération

Dimensions.du télescope

Poids du télescope (avec raquette et piles)
Autonomie approximative des piles :
Oculaire fourni en standard

Moteurs & courant continu sur fes 2 axes
S vitesses sur les 2 axes

Nord et Sud

38x18x22cm

35kg

20 heures

type Super-Pldss! série 4000 -
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APPROCHE MATER!ELLE : Caractéristigues technigues des mdteurs

Les données constructeur

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

12v
Tenislon d'atimentation {Ug} ' 12
Vitasse au courant I rimn BE72
Couple au courant In i 4
Courant max psrmane(it (fny ma 620
Vitessa 4 vide 4 Ua 2 +/- 10% trfnn 12232
Courgnt & vide a +- 50% ma, az
Coliple da démamage 4 Ua mMm 13
Colirant da damarrage a U mA 1691
Constants de coupta mimiA 8.6
Constanie de vitesse imniv 1108
Pente vitasse/coupis trédmnimidm g5
Viteasa fimite. triman 15000
Pulssance utlte max, 4 Ua W 4.3
Rendemant masinum % 53
Constante de temps-&lactromécanigla 2l 24
ingrlie gem? 35
Réststance aux barnes ohm 7.4
Induciivitg mH 8.3
Les essais moteur
TENSION a VIDE {sous Unom) Au régime nominal {rendement 0,63) Rotor calé
Vitessa Courant Vitesse Courant Couple Puissance Couple Courant
Nomiinale
tr/min A trfmin A miN'-m w mN-m A
12v 10000 0,07 8000 0,43 4 3,3 i8 1,7
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J. 191258

ECOLE NATIONALE DE L”AVIATION CLVILE SESSION 2019

CONCOURS de RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE DES
TECHNICIENS SUPERITEURS DES ETUDES ET DE L’EXPLOITATION
DE LAVIATION CLVILE

(T.S.E.E.A.C)

CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

(EPREUVE COMMUNE FACULTATIVE)

Durée : 1 heure

Coefficient : 1 (bonus)

Cettc ¢preuve comporte :

= 1 page de garde (recto)
= 1 page d’instructions (recto)
= 4 pages de texte (recto-verso) de la question 1 a la question 20

Tout dispositif électronique est INTERDIT
(en particulier Pusage de la calculatrice)




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE SESSION 2019

EPREUVE FACULTATIVE DE
CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « facuitative de Connaissances Aéronautiques» de ce concours est un guestionnaire a choix
muitiple qui sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optique.

1) Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncee : bleue ou noire et a bille ou feutre.
Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée de votre QCM.

2)  Utilisez e sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre refu soigneusement.

3)  Votre QCM ne doit pas &ire souillé, froissé, plié, écorné ou porier des inscriptions superfiues, sous peine
d’étre rejeté informatiguement et de ne pas ére corrigé.

4)  Sivous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la ncuvelle réponse
sur la ligne de repentir.

5) Cette épreuve comporte 20 guestions.

6) A chaque guestion numérotée entre 1 et 20, correspond sur ia feuille-réponses une ligne de cases
qui porte le méme numéro (les lignes de 21 4 80 sont neutralisées). Chaque ligne comporte 5
cases A,B,C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 4 20, vous vous trouvez en face de 2 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
fa ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous jugez gue la question comporte une bonne réponse,
vous devez noircir Pune des cases A, B, C, D.

Chaque question comporte une seule bornne réponse par question.



QUESTION N}

Ce symbole lu sur la carte aéronautique de I’LGN au 1 : 500 000 signifie :
A — Piste revélue de plus de 1 H00m.

I3 — Piste non revétue.

C — Piste revétue dc moins de 1 000m.

D — Hydro-aérodrome.

QUESTION N°2 _
Combien existe-t-il de BRIA en France hors Outre-Mer :

A-3
B-4
C-5
D-6

QUESTION N3

Vous observez ce symbole sur une TEMSI, il signifie :
A — matiéres radioactives.

B — chasse neige.

C — ondes orographiques.

D — obscurcisscment des mongagnes.

QUESTION N°4

Dans Ia Zone de votre navigation, vous lisez ce symbole sur votre TEMSI France,
Vous en concluez que :

A —Tln’y a pas de plafond de nuages, la couverture nuagcuse n’est pas OVC.
B - La base des nuages est a 2500 1t sol.

C — La base des nuages est 4 2500 ft de isobare 1013,25 hPa.

D —La basc des nuages est a 2500 [t QNII.

QUESTION N°5
La convection ¢st un mouvement ;

A — Vertical de air.

B — Générateur de stabilité dans 1’atmosphcre.
C — Peu significatif dans 1’atmosphere.

D — Horizontal de |"air.

1 Tournez la page S.V.P



QUESTION N°6
Je prévois une navigation VFR de nuit et je dois dépeser un plan de vol :

A —Je le déposc au moins 30 minules avant le départ.

B —Je le dépose au moins 60 minutes avant le départ.

C — Pour tout vol VFR de nuit, 1c dépdl de plan de vol ne nécessite aucun délai.

D — Je Ie dépose au premier contact aupres d’un organisme de la Circulation Aérienne.

QUESTION N°7
Les classes d’Espace Aérien quc I’on peut trouver en France sont :

A—-ABCDEFG.
B-A,B,CD.E,G.
C-ACDEF.G.
D—-A,CDEG.

QUESTION N°8
A vitesse stabilisée, j*augmentc la puissance :

A — L’avion aura tendance a cabrer.

B — L’avion aura tendance a piguer.

C — L’avion aura tcndance a décélérer.
D — Cela n’aura aucun impact,

QUESTION N°9
Dans une CTR de classe D, en vol VFR de nuit I’espacement minimal vis  vis des nuages est ;

A — Horizontalement 5000 m, verticalement 300 m.
13 — Horizontalement 1000 m, verticalcment 300 m.
C — Horizontalement 1500 m, verticalement 300 m.
D — Nul (hors des nuages).

QUESTION N°10
En rapprochement vers une station au sol 2 une Vp de 150 kt, vous suivez le radial 075. Le vent étant
du 015° pour 30 kt, vous estimez une dérive de :

A —10° droitc.
B — 12° droite.
C — 10° gauche,
D —12° gauche.



QUESTION N°11
En espace de classe G, je peux rencentrer :

A —des VFR uniquement.

B — des IFR uniqucment.

C — des VFR et des TFR.

D — des vols en YMC uniquement.

QUESTION N°12

A la Vp de 180kt, mon facteur de base est de :
A—025

B 0,33

C-04

D-05

QUESTION N°13

En VFR cn espace de classe D, le contrdleur me demande de maintenir un niveaun de vol qui ne
respecte pas la régle de la semi-circulaire :

A — Je respecte son instruction, je suis en espace aérien controlé.

B — Je ne respecte pas son instruction, car je ne suis pas conforme a la réglementation.
C - J’affiche 7500, le contrdleur détourne mon avion en quelque sorte.

D — Je ne collationne pas son instruction el me dépéche de respecter la réglementation.

QUESTION N°14
La précession mécanique est un phénomeéne qui impacte :

A — La boussole.

B —Labille.

C - Le conservateur dc cap.
D —I’anémometre.

QUESTION N°15
L’acronyme CIV signifie :

A — Centre d'information de vol.

B — Centre d'identification des vol.
C — Contrdle d’information de vol.
D — Contr6le aux instruments dc vol.

3 Tournez la page S.V.I".



QUESTION N°16
La hauteur d’un aéronef est de 3 500 m. En pieds, elle sera d’environ :

A —9500 ft.
B — 11000 fi.
C - 13000 fi.
D - 8000 ft.

QUESTION N°17
Au second régime :

A — la vitesse est instable,

B — la vitesse est stable.

C —’avion accclére car il maigrit.

D —il n’y a aucun risque pour le vol.

QUESTION N°18
Votre RMI indique que vous &tes au cap 192° sur le QDM 275°. Le gisement de la station est de :

A-97°,
B —&3°.
C—-263°.
D —243°,

QUESTION N°19
La bille est :

A —Un instrument gyroscopique.

B — Un instrument qui nous renseigne sur la symétrie du vol.
C — Un instrument toujours couplé 4 une aiguille.

D — Dépendant de la pression statique.

QUESTION N°20
Dans I'alphabet aéronautique international, 1a lettre "F" s'énonce :

A—-FOX,

B —FIX.
C—-FOXY LADY.
D —-FOXTROT.
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F.19 1254

ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE SESSION 2019

CONCOURS de RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE

DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET DE
L’EXPLOITATION DE L’AVIATION CLIVILE

(T.S.E.E.A.C)

Allemand

(EPREUVE FACULTATIVE)

Durée : 1 heure

Coefficient : 1 (Bonus)

Cetie épreuve comporte !

= 1 page de garde
= 1 page de consignes
= 1 page de texte et questions

Tout dispositif électronique est INTERDIT
(en particulier usage de la calculatrice)




1

2)

3)

4)

3)

EPREUVE FACULTATIVE D’ALLEMAND

Vous devez composcr lisiblement sur les copies avec un stylo & encre foncée : bleue ou
noire et a bille ou leutre,

Les effaceurs correcteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent laisser des
résidus sur les vitres du scanner lors de la numérisation des copies.

Numéroter chaque page de composition pour faciliter la correction de la copie (il n’est
pas nécessaire de numéroter les pages entierement blanches) dans la zone prévue en
bas a droite de chaque copie.

Par exemple, pour la 6° page d’une copic comportant 7 pages dc composition et une
page blanche, numéroter ainsi la page 6 sur 7 :

Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officiels pour
I’épreuve.

Aucun brouiflon ne sera ramassé avec les copies.




Scharfer Blick auf unseren Planeten

1. Auch Deutschland ist, als Teil der europdischen Raumfahrtagentur ESA, mit an Bord der
ISS. Mit ihren Sonnensegeln sieht die kolossale Raumstation aus wie eine riesige Libelle.
Aber wie sieht die Welt von oben aus?

2. Den scharfen Blick, den die Astronauten auf die Erde haben, auf ihre schdnen
Landschaften, auf die Stidte, die in der Nacht leuchten, erlaubt eine 1,50 Meter hohe
Kuppel mit einem Durchmesser von 2,95 Metern. Das 20 Millionen Euro teure
Panoramafenster soll in erster Linie Beobachtungszwecken dienen, Zwei
Besatzungsmitglieder finden in den gut 4 m? gleichzeitig Platz. Die Besatzung sucht sich
allerdings dort beim Anblick der Erde auch Entspannung.

3. Der deutsche Astronaut Alexander Gerst war als Bordingenieur der 1SS-Expeditionen 40
und 41 bis zum 10. November 2014 im All. Als dritter deutscher Astronaut auf der ISS, trug
seine Mission die Bezeichnung” Blauer Punkt”, nach dem gleichnamigen Foto, das die
Erde aus groRer Entfernung als ,blassblauen Punkt” zeigt. Gerst wurde danach fur April
2018 neu eingeplant, mit einer Langzeitmission von April bis November 2018. Der
beliebte, offene, sympathische Geophysiker ist ein begeisterter Wissenschaftler - und
Naturfreund.

4. ,Um zu erkennen, wie schin die Erde wirklich ist, brauchte ich nur eine Minute”, sagte
er, als er im November 2014 von der internationalen Raumstation 155 zuriickkehrte. Alle
Grenzen, alie Konflikte erschienen ihm aus dieser neuen Perspektive wie ein Sakrileg:
,Nur wenn wir gemeinsam handeln, wenn wir uns als die eine Menschheit begreifen, so
wie wir sie deutlich aus dem All sehen, kénnen wir die Zukunft gestalten.”

Glossar

das Sonnensegel: le panneau solaire
scharf : ici : fin, précis, net
die Besatzung : I'équipage

gut : ici : un peu plus de
gleichbenannt: éponyme
einplanen: programmer

1. Ubersetzen Sie den 1. und 2.Paragrafen

2. Beantworten Sie folgende Frage in etwa 70 Wortern:

a. Welchen franzésischen Astronauten kann man mit Alexander Gerst vergleichen
und warum missen Astronauten auch Wissenschaftler sein?

3. Geben Sie das deutsche Gegenteil folgender Worter an:

a. kolossal ¢. erlauben
b. teuer d. Entspannung

11
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1.19 1255

ECOLE NATIONALE DE E’AVIATION CIVILE SESSION 2019

CONCOURS de RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE
DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET
DE L’EXPLOITATION DE E’AVIATION CIVILE

(T.S.E.E.A.C)

ESPAGNOL

(EPREUVE COMMUNE FACULTATIVE)

Durée ;: 1 heure

Coefficient : 1 (bonus)

Cette épreuve comporte @

= 1 page de garde (recto)
= 1 page de consignes (recto)
= 2 page de texte (recto)

Tout dispositif électronique est INTERDIT
(en particulier I'usage de la calculatrice)




1)

2)

3)

4

3)

EPREUVE FACULTATIVE D’ESPAGNOL

Vous devez composer lisiblement sur Ies copies avee un stylo a encre foncce : bleue ou
noire et 4 bille ou feutre.

Ies cffaceurs correcteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent laisser des
résidus sur les vitres du scanner lors de la numérisation des copies.

Numéroter chaque page de composition pour faciliter la correction de la copie (il n’est
pas nécessaire de numéroter les pages entierement blanches) dans la zone prévue en
bas a droite de chaque copic.

Par exemple, pour 1a 6° page d*une copie comportant 7 pages de composition et une
page blanche, numéroter ainsi la page 6 sur 7

Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officiels pour
I’€preuve.

Aucun brouillon ne sera ramassé avec les copies.



EL PAIS Catalufia Alfonso L. Congostrina 12 AGO 2017

T.0s vecinos de la Barceloneta denuncian que los apartamentos turisticos estin obligando a los vecines a abandonar
el barrio

Una pancarta en el agua en la manifestacién de este sabado.

Dos centenares de vecinos del barrio de la Barceloneta han ocupado este sdbado por la mafiana la playa
exigiendo el fin de los apartamentos turisticos y de la especulacién inmobiliaria que sufren, a su juicio,
por excesos del turismo. Los vecinos, ataviados con camisetas amarillas con el mensaje: “La
Barceloneta no estd en venta”, han tomado pacificamente la zona que denominan La Caleta y que
separa la playa de la Barceloneta de la de Sant Miquel. Alli, decenas de pancartas en la arena en las que
se podia leer: “Vecinos en traspaso. Stop masificacion turistica”, “la Barceloneta no se vende”, “quiero
crecer y jugar en Ja Barceloneta”, “no queremos pisos turisticos”... Proclamas que se entremezclaban
con toallas de bafiistas dispuestos a comenzar una jornada de agua salada y sol.

Pepa Picas de la asociacién de vecinos de la Ostia alertaba de que la situacién en el barrio es
preocupante. En agosto de 2014, los vecinos salieron por primera vez a las calles dando un puiietazo

sobre 1a mesa y gritando contra los excesos de un turismo que les ahogaba. “Desde entonces no hemos
hecho mas que retroceder”, aseguraba Picas. “El barrio estd invadido por 1os pisos turisticos v cada
apartamento destinado a esos usos significa un vecino menos”, denunciaba. Para la vecina el “barrio
esta desconocido, no hay vecinos, no hay comercios...”.

Paz Fernandez es una vecina de la calle Pescadors. “Naci en el barrio y cuande me casé me fui a vivir
al barrio de Vall d’Hebron, Me separé en 1990 y volvi con mis hijos. Después de 27 afios pagando
religiosamente el alquiler, hace semanas me llegé un burofax. Me dicen que en septiembre tengo gue
estar fuera de mi piso”, lamentaba Paz Fernandez. La vecina paga 500 euros por un piso de unos 50
metros cuadrados. Sabe que el duefio del inmueble quiere duplicar la mensualidad. “Yo cobro 9500
euros de pension. Antes, en el barrio viviamos con ladrones, drogadictos... intentdbamos convivir y lo
conseguiamos, pero el turismo lo ha arrasado todo”, denuncia.

LLos vecinos comienzan con sus canticos en contra del turismo. Critican los apartamentos destinados
para los visitantes, la inseguridad en las calles, la privatizacién de algunas partes de la playa. Critican al
exalcalde Xavier Trias, que firmé concesiones para que se explotaran econémicamente sombriflas y
hamacas en la arena vy felicitan a Colau por anunciar que en 2018 ya no existiran estos servicios. Adn

asi, consideran que la maniobra es insuficiente.

Unos manifestantes despliegan una pancarta dentro del mar mientras el iradicional caién con el que ios
vecinos descargan su ira en las protestas vecinales vomita un par de sonoros petardos.

172




Preguntas ;

1 - Resumir la noticia en 5 lineas , 60 palabras.
2 - ; Qué problemas plantean los turistas en la Barceloneta?

3 - Traducir desde « Una pancarta en el agua en la manifestacién ... » hasta « dispuestos a comenzar
una jornada de agua salada y sol. »

4 - Poner en futuro desde « [.os vecinos comienzan con sus ¢anticos ....» hasta
« .....consideran que la maniobra es insuficiente. »

2/2
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J.19 1261

ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE SESSION 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE-

DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET
DE I’EXPLOITATION DE IAVIATION CIVILE

(T.S.E.E.A.C)

ITALIEN

(EPREUVE COMMUNE FACULTATIVE)

Durée ;: 1 heure

Coefficient : 1 (bonus)

Cefte épreuve comporte :

= 1 page de garde (recto)
= 1 page de consignes (recto)
= 1 page de texte (recto) '

Tout dispositif électronique est INTE

RDIT
(en particulier Pusage de la calculatrice)




1)

2)'

3)

4)

5)

EPREUVE FACULTATIVE D’ITALIEN

Vous devez composer lisiblement sur les copies avec un stylo 4 encre foncée : bleue ou
noire et a bille ou feutre.

Les effaceurs correcteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent laisser des
résidus sur les vitres du scanner lors de fa timérisation des copies.

Numéroter chaque page de composition pour faciliter la correction de la copie (il n’est
pas nécessaire de puméroter les pages enticrement bianches) dans la zone prévue en
bas & droite de chaque copie.

Par exemple, pour la 6 page d’unc copie comportant 7 pages de composition et une
page blanche, numéroter ainsi la page 6 sur 7 :

BiIE

Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officiels pour
I’épreuve.

Aucun brouillon ne sera ramasse avec les copies.




Venezia non ha paura

Simbolo di accoglienza di tulie le culture, Venezia ha un sorriso per tutti. Arrivano dai posti piu

sperduli per vederla, per sentirne Faria e pereepire la sua atmosfera magica. E se ne vanno con

fo splendore negli occhi e il impianto di lasciarla. F ¢ chi non la lascia pii. Dopo Yarresto

del quattro presunti lerroristi, sul ponte di Rialto & comparso uno siriscionc con a scritla :
« Venezia non ha paura ». Se avesse paura dovrebbe sprangare porte € linestre ¢ non lasciare

cntrare pitt nessuno neppure la marca. Ma la marea umana che fa invade festosamente ogni

giorno & inarresiabile, nicntce la fermerebbe. Venezia difende la sua meravigliosa atipicila,
imperiurbabile ad ogni minaccia. Venesa non ha paura ¢ anche se ne avesse non la dimo-
strerebbe. E troppo orgogliosa della sua storia che ne fa il luogo dove anclic chi ¢ disperato

puo’ trovare conlorio solo ammirando la bellezza di un tramonto sulla laguna.

Mariagrazia Gazzato, [ Espresso aprile 2017 .

Tradutre :
Da « Ma la marea umana »....a « nen la dimostrerebbe, »

Domande :

1) Perché Venezia atfascina tanta gente diversa P

9) Affermare di non avere paura , vi scmbra di cssere una buona risposia al
lerrorismo ?
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ECOLE NATIONALE DE I’AVIATION CIVILE " SESSION 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT INTERNE ET EXTERNE
DES TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET
DE L’EXPLOITATION DE L’AVIATION CIVILE

(T.S.EEAC)

RUSSE

" (EPREUVE COMMUNE FACULTATIVE)

Durée : 1 heure

Coefficient : 1 (bonus)

Cette épreuve comporte : -

" &> 1 page de garde (recto)
= 1-page de consignes (recto)
= 1 page de texte (recto)

Tout dispositif électronique est INTERDIT
‘(en particulier ’usage de la calculatrice)




1

2)

3)

4

3)

EPREUVE FACULTATIVE DE RUSSE

Vous devez composer lisiblement sur les copies avec un stylo & encre foncée : bleue ou
noire et & bille ou feutre.

Les effaceurs correcteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent laisser des
résidus sur les vitres du scanner lors de la numérisation des copies.

Numéroter chaque page de compbéition pour faciliter la correction de la copie (il n’est
pas nécessaire de numéroter les pages entiérement blanches) dans la zone prévue en
bas & droite de chaque copie.

Par exemple, pour la 6° page d’une copie comportant 7 pages de composmon et une
page blanche, numéroter ainsi la page 6 sur 7 :

O ——

6/?

Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officiels pour
I’épreuve.

Aucun brouillon ne sera ramassé avec les copies.




Ve HeCKObKD AeT noapaa! 6putaHckuil nsobpetatent’ u suaectnorep Kosmk dypae cosaaer
y cebA B macrepcKoif® GesymHole 306peTeHua, HauuHan 0T MUKPOBONHOBKK, HA KOTOPOIA MOMHO
WrpaTh B BUAGOUIPLI, M 3aKaHUMBan® pabounm rpoTOTUNOM XOBep-Gailka® U KOCTIOMa B CTHE
HeneszHoro YenoseKa.

Ha atot pas oH cobpai y ceba B macTepckoit uctpeburens’ Kaiino Pexa TIE Silencer us gunema
«3pesgHble BOMHBI: [ToCNeAHWe JyHeRaN» — B HATYPanbHYO BeauduHy’. Buaeo nogpabHo
paccKasbigaeT, Kak GpuTatet, paboran Hag MPOEKTOM, M 3T0 SeMCTBUTEALHO BREYATAART:

Bce Marepuarisl A5 CosaaHuA neTpebuTeNs uHxeHep 3akasbisan’ Ha eBay. Ha cospanne’® pennnku
AMHOM 14 METPOB {ILMPAHON 7 METPOB 1 BbICOTOM 4,2 MeTpa) OH 3aTpaT/ B 0BILE# croKHOCTH™
WeCTb Hegenb. '

dypae Hayan ¢ KUIPYLIHHON » BEPCUM KOCMUUECKOTO KOPabAA™ 1 ysenuuns ee A0 HYHHOFO
pasmepa ¢ nomowpbto MO Ana npoekTHpoBanKua™, 3atTem OH W ero KOMaHga NnoCTPOWIMN KapKac
Kopabia, a TakKe A0BABUAM KPbLAbA U KaBuHy, Mocne 3TOro 0CTaBanoch NOKPAcUTL'

(Source : https://hi-tech.méil..ru/news/tie—si%encer-postroika/}

1 Traduire les trois premiers paragraphes en frangais
2 Traduire en russe en vous servant du vocabulaire dans le texte de Particle

L'inventeur britannique a commencé {a construction de la version grandeur nature du vaisseau.
It a construit une réplique du chasseur de la guerre des étoiles.

Aprés cela il n'avait plus qu’a le petndre,

3 . Répondre en russe aux questions en vous servant des informations contenues dans 'article

Que réussit  faire I'inventeur avec un micrc-onde ?
Que monfire la video ? .

Combien de temps a-t’ il passé sur le projet ?

LEn arriére.

Z Inventeur.

3y cefia B macTepckoit : dans son atefier & domicile.

4 pour finir par...

¥ Moto volante.

& Chasseur (Avion}.

7 Grandeur.

8 st impressionnant, ici on peut traduire par « bluffant ».

% passer commande, '

16 création, construction.

H g oBweit cnomHocTy : En tenant compte de toute les difficultés.
2 e wrpywka : le jouet.

12 Vaisseau spatial.

14 ¢ nomolybo MO Ana npoexTpoBaHua : a Faide d’un logiciel de Conception Assisté par Crdinateur.
13 Peindre.
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